

第一屆「海外學人國家建設研究會」紀實

鄭貞銘

一、前 言

自從我國退出聯合國後，國際局勢變幻風雲，中華民國的處境有如航行於滔天惡浪中的孤舟，誠所謂危急存亡之秋。然多難興邦，在此惡劣環境下，激起海內外忠貞同胞同仇敵愾之心，一致要求革新圖強。

政府處此變局，莊敬自強，慎謀能斷，確具一番中興氣象，惟一國之革新進步，效事體大，絕非一朝一夕可奏其功，更不可逞一時之快。尤其面對暴政共匪，一切措施必須力求穩健，此種實況，往往難為海外愛國心切的人士所諒解。因此，責難與批評間有所聞；毛匪及其同路人更利用此挑撥離間機會，企圖造成海外學人對我政府之離心，進而脅誘動搖不堅之徒訪問匪區，作為其統戰工具，以致少數久居海外的學人專家，蒙受其欺騙愚弄而不自知。

針對此種情勢，政府乃在五月間開始籌劃，邀約海外青年學者專家，回國作短期的訪問，並參與政府各項建設之討論研究。一方面增進海外青年領導份子對國內與革措施及進步實況的認識；另一方面則期能貢獻其所學，以加速國家建設之發展。

邀請的對象，在非常慎重的情形下進行。被邀請的學人，以年輕為第一優先，他們大多在其服務之機關、學校或企業機構具有影響力，而為當地華僑及留學生所敬重者；或從事專門學術研究或政論、文藝之寫作，確有成就者；或為留學生社團之主持人或主要負責人以及曾在國外參與「反共愛國會議」之策動與領導工作者。祇要愛國反共之基本立場絕無問題，平時對政府或有隔閡不滿之言論，亦在邀請之列。

受邀參加研究人員包括國內外學者共有一百六十餘人，海外地區以美加兩國為主，佔百分之八十；日本約佔百分之六；其他為歐洲、澳洲以及香港、東南亞等地，遍佈十四個國家地區。

邀請的方式首先是由籌備會分函海外各使館與黨務、新聞、文化及其他駐外人員，根據條件推荐適當人選，送請該地區大使彙集。再由大使斟酌情形，召集有關人員舉行會議，擬定邀請人員名單，送回籌備會審議，再報請行政院核定。被邀請人員來回旅費及會議期間膳、宿費，均由政府負擔。

在海外有關單位甄選邀請對象時，國內的籌備委員會也正密鑼緊鼓地準備所有會議工作。籌備委員會是由中國國民黨中央黨部海外工作會、中國青年反共救國團總團部、國家安全局、行政院所屬各部會、新聞局、國軍退役役官兵輔導委員會、調查局、台灣省政府、台北市政府等十九個單位組成。由前青輔會主任委員李煥先生兼任籌備會主任委員、青輔會秘書長梅可望任執行秘書。籌備會秘書處下設議事、資料、接待、總務、會計等五組，所有工作人員均由各籌備委員單位之精練人員中借調。

會議的地點訂在台北市三軍軍官俱樂部，時間自八月十五日至二十四日止，議程安排十分緊湊，十五、十六兩日為國情分析；分別由外交、國防、經濟、文教、匪情等機構負責人向全體與會代表報告，並答覆問題。十七、十八兩日所有學人依其志願，分國防、財經、外交、文教、社會福利等五組做進一步的參觀研究與討論。十九日起南下參觀各項建設，於二十二日下午返回台北。二十三日分兩組分別參觀金門軍事建設與遊覽橫貫公路。二十四日上午為海外工作座談，下午為綜合座談，先由學人代表報告各組研討之結論，然後再作最後之研討建議。

二、會議經過

與會學人是自八月十一日起開始報到，十四日晚間，籌備會在三軍軍官俱樂部舉行一個簡單的茶會，歡迎這批迢迢千里返回祖國的學人，他們中有的離開祖國已逾二十多年，如今重返祖國，歡愉可知。茶會在七點半

開始，國內外學人藉此機會相聚一堂，增進彼此瞭解。行政院院長蔣經國也到會與大家閒話家常。會中招待學人的不是豐盛的酒席，而是溫馨的氣氛。這項不拘形式，輕鬆而成功的茶會，在十點鐘結束。

次日清晨，所有學人前往忠烈祠致祭革命先烈，由來自美國的唐鑫源主祭，喬炳南、王紹林、張在賢、梁永榮等陪祭。九時三十分返回會場，正式展開為期十天的研究。

行政院蔣院長在會中首先致詞，除了表示歡迎之意外，並要求大家說些政府應該聽而不是說些政府喜歡聽的話，並誠懇地希望海外學人能藉此了解國家的現狀，並把在海外學得的新精神、新方法、新技術貢獻給國家。蔣院長說，正當我們的國家遭遇艱難困苦的時候，各位學人能從國外趕回來參加這個研究會，有很重大的意義和價值。

他指出，民國三十八年，很多國際友人以為我們要失敗了，但經過一個時期的奮鬥，我們仍屹立於臺澎、金馬，去年，我們退出聯合國，很多人也以為我們要沒落，但不到一年時間，我們比以前更進步，更團結。所以，蔣院長強調，只要我們不放棄原則，堅持自己的立場，最後終能轉危為安。

外交部部長沈昌煥在蔣院長致歡迎詞後報告我國外交近況，並分析國際局勢，沈外長的報告中，特別就中日問題作了說明。

十五日下午的會議，由國防部參謀次長汪中將及經濟部部長孫運璿分別作國防建設，經濟建設的分析與說明，並答覆學人們提出的各種問題。汪中將說，雖然匪軍目前正發展中程飛彈及洲際飛彈，但未來戰爭，仍以傳統武器為主，所以匪軍在裝備上並未能造成優勢。加上匪軍內部派系林立，相互傾軋，而我國軍則出自一個體系，團結合作，絕非烏合之眾的匪軍可比。

汪中將說，匪軍數字雖大，但是既要防我國軍反攻，又懼俄軍南下，復要監視各地民衆，備多而力分，自顧猶不暇，如果共匪企圖攫取金馬，必須付出相當大的戰力，這是他們不敢輕易嚐試的。

孫運璿部長在報告中指出，日本一旦與匪建交，中日斷交後日本經濟的影響和損失，並不比我們少。因為日本對外貿易，我國僅次於美加，佔

第三位。

至於對我國貿易的影響，孫部長表示，我們自去年退出聯合國及日圓升值後，即做了許多遠程及近程的準備，例如許多化學原料，在兩三年內，即可自己生產，至於鋼鐵零件等的進口，我們也儘量減少對日本的依賴。孫部長特別要求海外的經濟專家，能回國服務，並希望大家抱著犧牲的精神，為國効力。

晚間，全體學人及其眷屬，接受中國國民黨中央委員會秘書長張寶樹的邀請，參加在臺北賓館的園遊會，品嚐各種地方風味的難食。

在餐會中，張秘書長告訴一百六十多位學人說，我們國家今後的處境可能會更艱難，國際情勢也可能對我們更為不利，但只要全國上下同心一志，國家前途，仍是一片開朗局面。

十六日上午的國情分析，是由教育部部長蔣彥士及國防部情報局局長葉翔之，分別作文教與匪情的分析說明，下午則赴調查局參觀匪情資料，並舉行座談會。

蔣彥士部長說，自今年七月份開始實施的發展科學教育第二期四年計劃的重點是：配合經濟建設，選定重點，加強基本科學，應用科學及工農科學等研究；繼續延攬及培育各級科學技術人才，以及積極改進中小學科學教育。

他指出，我國在原子能科學的研究發展方面，今後將加強研究核能工作，並以培育原子科技人才，加強重工業及精密工業，配合核能科學儀器設備，以及促進國際間多邊核能合作為重要目標。他說，目前國內自行研製生產的同位素計三十種，除供應國內需要外，並可供應東南亞原子能開發中國家的需要。

情報局長葉翔之，就當前大陸匪區情勢，作了一次詳盡分析。他表示，共匪對外鬪爭策略的改變，並不代表其「世界革命」基本戰略也有所改變。而匪僑內部可能因內外偶然因素的任何衝擊，發生更大的動亂與更大的危機，也就是我國反共復國使命必可完成之主要理由與根據。

下午所有學人赴新店調查局訪問，調查局局長沈之岳為他們作了一項簡報，並引導參觀匪情資料，欣賞匪情電影及調查局所輯的影片「神州派

」，最後舉行一項座談會和晚宴。

沈局長在座談會中指出，調查局目前辦案是講究證據的，該局所收集到的資料，均需一再查證，達到毋枉毋縱的要求，這也是該局辦案的基本方針。

十七、十八兩日為分組研究討論。兩天中，國防建設問題研究組學人，除聽取有關簡報、座談外，並參觀聯勤業務陳列館及光華廠龐大的生產設施。外交僑務與國際宣傳問題組，分別由外交部次長蔡維屏，僑務委員會委員長毛松年，新聞局局長錢復等，報告並答覆有關問題。財經與交通問題研究組，先後由財政部長李國鼎、交通部部長高玉樹主持，並於十七日下午在經合會公共關係處處長鎮天錫陪同下，赴台北參觀外資電子工廠。文教與科學發展問題研究組，也先後聽取教育部長蔣彥士，國科會主任委員吳大猷的報告。社會福利與衛生保健問題研究組，除參觀公保設施，榮民總醫院及振興復建醫學中心外，並分別由內政部長林金生，次長雷飛龍、衛生署長顏春輝等主持各種有關的座談會。

各組研究討論後的結論，經整理後在大會最後一天，即二十四日的綜合討論會上，由各組主席代表全體組員向政府有關官員提出報告。

十七日晚間，全體學人及眷屬參加了籌備會為他們舉行的聯歡晚會，演出民族舞蹈及國劇「梁紅玉」等精彩節目。十八日晚間則接受嚴副總統的晚宴招待。

嚴副總統在餐後致詞中，曾就我國與匪區的衣食住行音樂作一詳盡比較。他說，今天我們生活在台灣的同胞，各方面都比生活在大陸上的同胞強，這並不是此地的中國人特別聰明，而是因為生活在自由，民主空氣下的中國人，能充分發揮各人才智所致。他說，現在在台灣我們所擁有的最重要資源，即人力資源，祇要人能盡其才，充分發揮每一位同胞的智慧與潛力，國家前途自然光明。

副總統以「求人不如求己」勉勵與會學人，他並要求大家以超然立場，指出政府缺點，再進一步提供解決缺點的答案，才是這次會議的主要目的。

十九日起，學人們分乘六部遊覽車，南下參觀各項建設，十九日參觀龜山監獄，清華大學，土地重劃，轉赴省政府訪問，夜宿日月潭；二十日

遊覽日月潭，參觀曾文水庫，夜宿高雄，二十一日參觀高雄港，加工出口區，遊澄清湖、左營軍區、並登艦參觀海軍健兒的軍事演習；二十二日晨搭乘莒光號專車返回台北，下午聽取市政建設簡報；二十三日分兩組分別參觀金門軍事建設與遊覽橫貫公路。

海外學人國家建設研究會的壓軸好戲，是在二十四日上午舉行的「海外工作座談」，就外交、僑務、海外宣傳三方面進行研討，下午則舉行綜合座談，首先由各分組主席沈君山、喬炳南、鄭竹園、李本京、李琬若等，分別報告國防、外交僑務、財經交通、文教科學、社會福利等組數日來的研討心得與建議事項。蔣院長及有關部會首長都曾列席聽取學人們的高見。最後由綜合研討會主席陳慶博士做結論。

陳慶說，在國家處境十分艱難的今天，政府邀請海外學人返國，表示政府開明的作風和革新的決心。而我們的返國，也表示了對政府的愛戴和支持。

陳慶博士說，總結這次分組座談與綜合座談的意見，可歸納為下列幾項要點：

1. 國防：減少人員維持費，選送優秀人才至海外學習國防科學，加強對匪的心理作戰與三民主義的理論作戰。

2. 外交僑務：發動主動外交，多元外交與全面外交，採取有效措施，對付共匪外交活動，對於日本，則應採取強硬態度。

3. 財經：用新觀念發展財經事業，立法機關也應根據新觀念進行立法。工業建設要針對台灣資源來開發。改進財經公務人員服務態度。加強交通、教育、國防建設以配合財經發展。

4. 文教：國家科學發展委員會，應加強應用科學教育。同時成立海外學人顧問委員會和電視節目指導委員會。

5. 社會福利：提高農民生活水準，改進鄉村環境衛生。設勞工保險制度，廣設老人院，完成淨化空氣污染制度之立法。

陳慶博士並表示，在此次會議期間，大家根據參觀，座談、討論所得，有一個共同的肯定的諒解，那就是今日台灣的各種進步，是政府和全體民眾通力合作的成果。但是，今天也正是我們國家真正面臨重大困難的時

候，我們衷心地希望政府與民衆，能够進步再進步。

他也呼籲所有參加會議的學人們，要把這次所見所聞，向外國人士及僑胞報導。使國內進步實況能更進一步地為全世界人士所瞭解。他說，我們身在海外，心懷祖國。雖不能與政府和國內同胞在一起努力，但是我們一定在海外的本身工作崗位上，支援我國的國際地位，維護我國權益，不氣餒、不自欺、不怕難、不動搖、堅決地與政府和國內同胞共赴國難，共同建設一個富強康樂的中華民國。

最後，由蔣院長致詞，他除了感謝學人們的熱誠外，並希望學人們能繼續提供書面寶貴意見。

蔣院長說，我們基本奮鬥精神只有兩句話，即「貪生怕死必死，死裡求生必生！」他指出，我們海內外同胞應有兩大共同認識，第一、我們為何而奮鬥？是為救自己的國家而奮鬥；第二、我們為誰而奮鬥？是為解救大陸上千千万萬苦難的同胞而奮鬥。

蔣院長說，有形的力量不能決定成敗，我們要記取 總統訓示我們的「侵略必亡，共產必敗」的信念。我們今天在臺灣奮鬥，不只是一要建立一個幸福安定的社會，更要在這個基礎上，掌握機會，爭取勝利，拯救七億同胞。因此，今天我們奮鬥的本義，便要為收復大陸而奮鬥，如果我們放棄了立場，我們就失去了生存的價值。

研究會是在該日晚間聚餐後結束，與會人士於次日起紛紛離國返回僑居地。部分暫留國內學人，有的紛紛親友，也有的透過籌備會，與各部會首長繼續會談，更進一步交換意見。

三、結 論

一個會議技術上的成敗，負責安排的籌備人員應負最大責任。嚴格說來，這次會議在十分急促時間內召開完成，籌備會的工作人員都是幕後英雄，這當中又以籌備會的主任委員李煥先生，與執行秘書梅可望先生最為辛勞，這也是所有與會人士一致公認的。

其他如接待組的甄選十八位大專院校優秀學生，負責全體學人接待工作，這批熱心而勤勉的學生，和代表們日夜相處，大家有如一家人地親切

。議事組安排繁瑣的議程、總務組的靈活支援、會計組編列並控制預算、資料組的蒐集各類資料，提供學人參考，並舉辦小型書展，為學人們購買書籍等，都充分發揮了高度的辦事效率。

不過由於決定召開這次會議的時間過於倉促，所以不少學人在七月中旬以後才接到邀請函，短短一個月內，要設法請假，或爭取提前休假，整理行囊，與國內友人連絡……等。時間顯得十分匆迫，難有充分時間去準備會議資料，所以與會學人希望以後再舉行類似會議，應提早通知，便於安排假期。如能事先寄發有關資料，使他們在踏入國門前就充分了解國內現況與癥結所在，然後針對實際情形，提出有效辦法，必可使會議更趨理想。

在會議期間，有幾件小事情值得在此一提，也可說是此次會議副產品。十九位研習理工的學人，經過多日參觀後，有感於對國家建設、責無旁貸。乃宣佈成立「海外學人工程顧問委員會」，按照各人專長，支援國內工業工程需要。這個顧問委員會將與經濟部工業局經常保持聯繫；委員們除了將他們的所長提供給國內外，並將擴大這個組織到全球的每一個地區，聯合學有專長的海外學人，共同匯成一股總體的力量，對國內工業上的需要，隨時提出意見及技術上的協助。

另有十餘位學習人文學、社會科學的學者，在此會議期間與國內此方學者專家，取得密切聯繫，經數度開會後，他們將發行一本有關人文與社會科學的期刊，目前這項工作正由旅美的李木京、魏錦、趙林、邵玉銘與國內的周道濟、郭榮趙、楊國樞、張尚德、李瞻等人推動中。

海外學人有感於負責接待的青年學生工作熱誠，並認為此種服務精神有待於推展到每一個中國的青年人，乃發起運動，經與會人員解囊捐助，已募得新臺幣四萬餘元，他們將這筆錢交給由這十八位服務同學組成的管理委員會保管，以利息所得，獎助有服務熱誠的青年學生。

有形的會議已結束了，無形的影響正擴張中。這次會議的真正成功與否，是在政府各單位能否虛心接納這批學人們的意見，並努力促其實現；以及返回僑居地的海外學人們，是否能將在國內的所見所聞，各項建設成果，告訴海外僑胞與外國人士，並在未來的歲月中，為國家百年大計的建設大業隨時隨地提供他們的智慧與卓見。